Карта открытий лета Гродненщины
[bookmark: _Hlk71631519]13.07.2022 года на базе УО «Гродненский государственный областной Дворец творчества детей и молодежи» состоялась онлайн-презентация наиболее успешных практик деятельности воспитательно-оздоровительных учреждений образования Гродненской области, которые были представлены следующим образом:
1. Основные тенденции организации оздоровления в Гродненской области 
Сегень Валентина Иосифовна, методист отдела методик и технологий дополнительного образования УО «Гродненский государственный областной Дворец творчества детей и молодежи». 
2. Презентация деятельности воспитательно-оздоровительных учреждений образования Гродненской области: 
Презентация опыта ОЛ «OK english» ГУО «СШ № 31 г.Гродно» (Петрова Валентина Владимировна, воспитатель оздоровительного лагеря (учитель английского языка ГУО «СШ №31 г.Гродно»). 
Презентация деятельности оздоровительного лагеря «Сузорье» Гродненского района (Кивляк Алла Викентьевна, директор оздоровительного лагеря «Сузорье»). 
Презентация деятельности оздоровительного лагеря «Пионер - Лидер» УО «Гродненский государственный областной Дворец творчества детей и молодежи» (Салимова Алина Викторовна, методист УО «ГГОДТДМ», Рогова Жанна Васильевна, директор оздоровительного лагеря). 
Презентация оздоровительного лагеря «Патриот» УО «Волковысский центр творчества детей и молодежи» (Хомич Галина Витальевна, заведующий отделом дополнительного образования, УО «Волковысский центр творчества детей и молодежи»). 
Презентация оздоровительного лагеря «Профстарт» (Казановская Елена Валерьевна, проректор по учебно-методической работе «Гродненский областной институт развития и образования»). 
Презентация опыта работы лагеря труда и отдыха «Юность» ГУО «Вертелишковская СШ» (Буйновская Светлана Станиславовна, методист ГУО «Гродненский районный центр творчества детей и молодежи»). 
[bookmark: _GoBack]Презентация оздоровительного лагеря «Мир Науки» УО «Гродненский государственный эколого-биологический центр детей и молодежи» (Гинч Татьяна Ивановна, директор УО «Гродненский государственный эколого-биологический центр детей и молодежи»). 
Встреча способствовала организации единого информационно-методического пространства для педагогических работников воспитательно-оздоровительных учреждений образования, расширению присутствия оздоровительных лагерей в информационном пространстве и активизации работы по продвижению предоставляемых лагерями образовательных и оздоровительных услуг.
Выражаем благодарность всем участникам «Карты открытий лета» и надеемся на дальнейшее сотрудничество!

