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	Приоритеты и современные тенденции развития системы дополнительного образования в государственном учреждении образования «Сморгонский районный центр творчества детей и молодежи»



Система работы государственного учреждения образования «Сморгонский районный центр творчества детей и молодежи» (далее – ГУО «Сморгонский РЦТДМ») является составной частью образовательного пространства Сморгонского района и обладает, на наш взгляд, рядом преимуществ, среди которых стоит отметить свободный выбор деятельности, широкую вариативность программ и, безусловно, доступность и качество образования.
В «Концептуальных подходах развития системы образования Республики Беларусь» определены основные задачи в сфере дополнительного образования детей и молодежи, одним из которых является создание новых возможностей для освоения учащимися современных компетенций.
Последовательная деятельность руководства и педагогического коллектива способствовала тому, что на протяжении пяти лет выполняются целевые показатели Государственной программы «Образование и молодежная политика». Охват детей и молодежи дополнительным образованием в Сморгонском районе в 2023 году составил 68,9%, в 2022 г. – 68,2%). 
В наступившем 2024 году, объявленном Годом качества, хотелось бы подчеркнуть, что качество образования, в том числе и дополнительного, напрямую зависит от кадрового обеспечения. В настоящее время в учреждении работает 104 ПДО (их них основных – 22, совместителей – 82). 
Приоритетной формой воспитательной работы в 2023/2024 учебном году стала проектная деятельность, что дает возможность педагогам и учащимся реализовать творческий потенциал, расширить знания, научится методам прогнозирования и презентации своей деятельности. В настоящее время в учреждении реализуется 12 проектов, 8 из которых разработаны в начале текущего учебного года. Их вы можете увидеть на слайде, вкратце остановлюсь на них, чуть подробнее о некоторых расскажут мои коллеги.
Идея проекта «Фабрика экоблогеров» – развить у подростков необходимые компетентности, связанные с видеоблогерством, научить их создавать качественный видеоконтент, направленный на продвижение экокультуры в медиа-пространстве.
Новизна проекта заключается в интеграции двух областей – экологии и медиажурналистики. Результатом проекта будет создание в социальной сети «ВКонтакте» сообщества «ECOclass», где участники будут аккумулировать свои ролики, репортажи, обзорные видео на экотематику и делиться ими с общественностью.
Суть проекта «Ячейка общества: хранить вечно!» состоит в том, что учащиеся совместно с родителями создают творческие работы, отражающие семейные ценности и традиции, которыми постепенно заполняют ячейки (декорированные коробки). Проектная команда проводит мастер-классы и организует методическое сопровождение создания «семейной ячейки». На данный момент проведено 5 мастер-классов, а к концу учебного года будет готов продукт – «Банк семейных ценностей».
Интернет-проект шестого школьного дня «Бокс – школа жизни» призван вовлечь учащихся в изучение истории развития бокса в Беларуси, достижений белорусских тренеров и спортсменов. Особенное внимание уделено сбору информации о деятельности ПДО Тухто В.С. и его учащихся. Результаты изучения систематизированы и оформлены, материалы используются на занятиях, воспитательных мероприятиях. Ознакомиться с результатами реализации проекта можно на нашем сайте во вкладке «Проекты шестого школьного дня» или по ссылке: https://goo.su/yyCZzw .
Социальный проект «Радуга добра» направлен на создание условий для социальной адаптации и интеграции детей с особенностями психофизического развития в среду сверстников. Мероприятия проекта проходят на базах ГУО «Сморгонский РЦТДМ» и ГУО «Сморгонский центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации».
За период реализации проекта проведены 4 мероприятия: игровое развлечение «Веселые и дружные», театрализованная игровая программа «Город Хорошего настроения», час затей «Школа добрых волшебников», игровая программа «Пусть в жизни будет только радость». Участниками стали 87 учащихся и их родители.
Проект «По реке времен» представляет собой комплекс мероприятий, направленных на формирование позитивной региональной идентичности, чувства любви к малой родине у учащихся старших классов через организацию поисково-исследовательской краеведческой деятельности. 
[bookmark: _Hlk159924719]Для полноценной реализации проекта «Покоряя вершины», целью которого является создание условий для развития туристических навыков и умений по спортивному скалолазанию, необходима важная составляющая – наличие скалодрома. Для этого предпринимались и предпринимаются определенные шаги: поиски спонсоров, подача заявок на участие в конкурсах для получения финансирования. 
Несмотря на то, что скалодром пока построить не удалось, педагоги сами приобретают необходимые навыки, находят возможности для развития навыков по спортивному скалолазанию у учащихся: организованы поездки для проведения тренировок на скалодромах в г. Минск. Это позволило учащимся Сморгонского района впервые принять участие в областных соревнованиях по скалолазанию, в результате – один из учащихся получил 3 юношеский разряд по спортивному скалолазанию.
[bookmark: _Hlk159925215]Идея проекта «Музейная комната детского и молодежного движения Сморгонщины» возникла ещё в 2021 году. Для реализации проекта предпринималось несколько попыток получить финансирование, одна из которых оказалась удачной: в январе 2024 года ГУО «Сморгонский РЦТДМ» стал одним из получателей Гранта Президента Республики Беларусь. Грант Президента – это оценка работы всего коллектива. Впереди предстоит большая работа по ремонту помещения для будущего музея, наполнению необходимым оборудованием, исследовательская и поисковая деятельность. 
В рамках международного сотрудничества осуществляется реализация Соглашения о сотрудничестве с муниципальным автономным учреждением дополнительного образования «Детско-юношеский центр» г. Гусева Калининградской области. 
Налаживаются отношения с другими городами Российской Федерации. На данный момент составлены планы взаимодействия, ведутся переговоры по заключению соглашений с учреждениями г. Арзамас, г. Вязьма.
В соответствии с разработанным планом мероприятий по инициативе ГУО «Сморгонский РЦТДМ» проведено три мероприятия с международным участием: арт-сессия юных художников «Весь мир на бумаге», экологический ай-стоппер «Осенние пейзажи в городе моем», онлайн-квиз «Шаги к милосердию». В совместных мероприятиях приняли участие около 150 детей. В ноябре 2023 учащиеся учреждения приняли участие в открытом Всероссийском фотокроссе с международным участием «Осенний фейерверк», организованном МАУ ДО «Детско-юношеский центр» г. Гусева, по итогам которого были отмечены сертификатами участника.
О том, насколько коллектив сработал, говорят результаты его деятельности. По итогам 2022/2023 учебного года результативность выросла в 2 раза (с 60 призовых мест в областном, республиканском и международном конкурсах в 2021/2022 до 118). 
По состоянию на 20.03.2024 2023/2024 учебного года завоевано около130 призовых мест.
[bookmark: _GoBack]Таким образом, ГУО «Сморгонский районный центр творчества детей и молодежи» является важным сегментом системы образования, функционирует как открытая образовательная система в социокультурном пространстве нашего региона и активно взаимодействует ГУО города и района, с учреждениями культуры и спорта, организациями и предприятиями, родителями и общественностью.
