Открытие вебинара

Радкевич Наталья Григорьевна, директор 
государственного учреждения образования 
«Мостовский районный центр творчества детей и молодежи» 

 Здравствуйте, уважаемые коллеги! Мостовский районный центр творчества детей и молодёжи рад приветствовать вас на вебинаре.  Сегодня мы представим вам опыт работы в рамках инновационного проекта и опорной методической площадки. Но, прежде, чем мы перейдем к главной теме вебинара, я хочу рассказать вам о нашем центре творчества.
Мостовский районный центр творчества детей и молодёжи –                        это 24 педагогических работника, думающих и мыслящих в одном направлении, идущих в ногу со временем. Наш педагогический коллектив – это высокомотивированные педагоги, знающие, что надо и как надо это делать для достижения успеха. Мы – одна команда, которая работает по принципу: быть командой не значит быть вместе. Это значит действовать как команда!
        Считаю, что важным условием обеспечения качества в области дополнительного образования детей и молодежи является кадровое обеспечение. Поэтому 70% педагогических работников центра – это опытные профессионалы, имеющие высшую и первую квалификационные категории, 30% коллектива – это молодые специалисты, которые ни в чем не отстают от  опытных педагогов, равняются на своих наставников и стремятся к повышению квалификации.
Хочу отметить, что в период с 2020 по 2024 год в нашем центре закрепились 2 молодых специалиста, что составило 100% от общего количества молодых специалистов, работающих в нашем центре.
 Одним немаловажным фактором успеха учреждения дополнительного образования является работа объединений по интересам. В 2023/2024 учебном году в центре открыто 101 объединение по интересам,  в которых занимается 1190 учащихся. У нас в центре работают объединения по интересам, соответствующие наиболее перспективным направлениям развития современной науки и техники: «Робототехника», студия медиатворчества «NEWSмейкер», районный военно-патриотический клуб «Гвардеец», объединение по интересам «Молодежное движение».
Важно отметить, что объединение по интересам «Робототехника» ведет молодой специалист, а уже имеются свои достижения. В 2024 году мы можем похвастаться двумя призовыми  местами в областном роботурнире.
Педагоги и учащиеся  всех объединений по интересам  регулярно участвуют в конкурсах и получают награды. В 2024 году учащиеся  объединения по интересам декоративно-прикладного творчества «Рукотворное чудо» получили дипломы II и III степени Министерства образования Республики Беларусь в ХХVII  республиканской выставке – конкурсе  детского творчества «Калядная зорка».
Методическая служба  центра успешно принимает участие в  методических конкурсах. Только в 2023 году было завоевано 19 дипломов областного и 10 дипломов республиканского уровней.
Самой большой гордостью 2024 года является  диплом I степени Министерства образования Республики Беларусь в республиканском конкурсе программ объединений по интересам художественного профиля. Разработчик Якимчик Алеся Славомировна. Отрадно, что программа будет издана в сборнике Национального центра художественного творчества детей и молодёжи.
В настоящее время для повышения квалификации педагогов важное значение имеет инновационная деятельность. Сегодня вашему вниманию мы представим лишь небольшую часть из опыта работы нашего Центра в рамках инновационного проекта и опорной методической площадки республиканского методического кластера.
И сейчас я передаю слово координатору инновационного проекта и опорной методической площадки, заместителю директора по учебно- методической работе Ларисе Владимировне Русиной.
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